

Музей одного экспоната

*Винтовка Мосина
образца 1891-1930 гг.*

**ММВиТП 1941-1945 гг.
хранитель фондов Сеськина Е.А.**



Винтовка Мосина – российская «трёхлинейная винтовка образца 1891 года» со скользящим затвором, была создана в 1891 году. Лишних деталей в этом оружии нет. Винтовка не ломалась – ломаться в ней нечему. Она легко разбиралась и собиралась, что было очень важным при ее освоении тогдашними молодыми солдатами, набранными из полуграмотных крестьян. Толстый хромированный ствол выдерживал почти любые удары и мог обходиться без частой чистки. Коррозия его при этом не повреждала. Винтовка терпела даже самое варварское к себе отношение.

Доработанная и «обкатанная» винтовка, по мнению военных, должна была решить вопрос с вооружением нашей армии «хотя бы на несколько лет». Если бы кто-то предположил тогда, что «Мосинка» отслужит без малого сто лет, наверное, никто бы в это не поверил.



Винтовка представляет собой оружие в широко известном во всём мире образе классической магазинной винтовки с деревянным ложем и длинным четырёхгранным штыком имеет калибр: 7,62x54, длина ее ствола составляет 800 мм, масса 4.5 кг, емкость магазина 5 патронов. «Три линии» - это обозначение калибра 7,62 мм в старинных единицах измерения. Это достаточно важная характеристика. Немецкие винтовки Маузера имели калибр 7,92 мм, итальянские винтовки Каркано М1891 - 6,5 мм. «Русский патрон» занял место в золотой середине. И именно этот калибр 7,62 мм в течение XX столетия стал, пожалуй, самым распространенным для автоматических винтовок и автоматов.

Штатная дистанция стрельбы «трехлинейки» составляла 400 метров - по одиночной цели, и 800 метров - по групповой.



Прозванная «рабочей лошадкой пехоты», она отныне участвовала во всех военных конфликтах, что выпадали на долю наших солдат принимавших участие в войнах первой половины XX века. Один из видов стрелкового оружия, простоявшего на вооружении армий несколько десятков лет.

Она является одной из самых распространенных видов стрелкового оружия, с которым воевали солдаты.



Создатель винтовки Сергей Иванович Мосин. Генерал-майор российской армии. Родился 2 апреля 1849 г. в Воронежской губернии в семье отставного подпоручика. В 1875 г. окончил Михайловское училище и был назначен на должность помощника начальника инструментальной мастерской Тульского оружейного завода, а затем начальника мастерской. Конструкторскую деятельность по созданию различных систем магазинных винтовок он начал в 1882 г, работая над усовершенствованием штатной четырехлинейной винтовки "Бердан" обр. 1870 г. В 1885 г. приступил к созданию винтовки с речно-прикладным магазином. После создания винтовки образца 1891 г. руководил работами по организации ее массового производства на российских оружейных заводах, проявив при этом блестящие организаторские способности и глубокое знание оружейного производства.



В 1894 г. назначен начальником Сестрорецкого оружейного завода, где под его руководством было организовано производство инструментального парка для русских оружейных предприятий.

Сергей Иванович Мосин не был обойден ни чинами, ни наградами, но его имя окончательно закрепилось в названии винтовки только к 1920-м годам. Оружейник до этого не дожился: зимой 1902 года он умер от воспаления легких в возрасте 52 лет. В Туле именем Сергея Ивановича Мосина названы улица и техникум. Памятник великому оружейнику стоит напротив завода, на котором он сделал свое великое открытие.

К концу девятнадцатого века на вооружении европейских армий уже появились магазинные винтовки со скользящим затвором, стреляющие малокалиберным патроном с бездымным порохом. Русская армия, использовавшая однозарядную **винтовку Бердана** с крупнокалиберным патроном, снаряжаемым чёрным порохом, серьёзно отставала от них. Поэтому в 1882 году российское командование объявило конкурс на создание новой винтовки. Требовалось создать многозарядную винтовку со скользящим затвором под новый трёхлинейный (7,62 мм) патрон. К 1890 году на конкурс было представлено свыше 20 опытных образцов. Но главными фаворитами этого конкурса стали две системы – капитана С.И. Мосина и бельгийского конструктора Леона Нагана.



С.И. Мосин



А-Л.Наган

Обе эти винтовки имели свои достоинства и недостатки; в итоге на вооружение была принята винтовка Мосина, но с использованием наиболее удачных узлов конструкции Нагана. В западной классификации это оружие и сегодня обозначается не иначе, как винтовка Мосина-Нагана. В царской же армии она была принята на вооружение вообще без упоминания конструктора – как трехлинейная винтовка образца 1891 года. Винтовкой Мосина она стала только в советское время, в 1924 году.

На момент принятия на вооружение отечественные производства еще не были готовы начать выпуск новых винтовок, первоначальный заказ был размещен во Франции. Серийное производство винтовок на Сестрорецком оружейном заводе под Петербургом под руководством самого Мосина началось в 1893-94 гг., в Туле и Ижевске – несколько позже.

Только с 1891 года винтовка выпускалась в трех модификациях: «пехотной», «казахьей» и «драгунской». В 1907 году семейство пополнил карабин, созданный на базе винтовки.

В 1930 году путем модернизации «драгунской» винтовки был создан новый образец оружия, известный как винтовка Мосина образца 1891/1930 гг.



Начало производства в СССР оптических прицелов позволило создать на базе «трехлинейки» снайперскую винтовку. Снайперская винтовка Мосина, запущенная в серию в 1931 году, отличалась улучшенной обработкой ствола, загнутой вниз рукояткой затвора и креплением для оптического прицела. Винтовка Мосина снайперская, с прицелом ПУ в годы Великой Отечественной войны стала таким же символом русского оружия, как и ПППШ или Т-34. Кстати, в СССР в производстве осталась только драгунская винтовка, но позже, в 1938 году вернулись и к производству карабина (он короче и удобнее). Снайперская винтовка Мосина с прицелом ПУ «Мосинка» вообще не рассматривалась как основной образец стрелкового оружия Красной Армии, её должны были сменить самозарядные СВТ. Но война расставила свои приоритеты, и винтовка Мосина увидела улицы Берлина в 1945 году. Всего было выпущено свыше 100 тысяч таких винтовок, ставших оружием легендарных советских снайперов.

Последней версией винтовки стал карабин образца 1944 года, вобравший в себя все технологии и улучшения, накопленные за годы производства и эксплуатации винтовки.

Однако с окончанием Великой Отечественной история этого оружия не закончилась. Если большая часть винтовок образца 1891-30 гг. была изъята из войск и складирована в арсеналах, то наследие капитана Мосина - карабины образца 1944 г. находились на вооружении частей и подразделений технических войск вплоть до принятия на вооружение автомата Калашникова в конце 50-х гг.

Последние снайперские винтовки были изъяты из войск в середине 80-х гг. Заключительным аккордом в армейской жизни этой винтовки стало широкое использование ее снайперской модификации в частях Ограниченного контингента советских войск в Афганистане в 1979-1989 гг.

Но и сегодня трехлинейка все еще в строю. Некоторые силовые структуры используют ее для особо точной работы. Трехлинейка нашла себя не только на военной службе, но и "на гражданке". Долгое время именно эта винтовка была главным и единственным нарезным оружием егерей, охотников и путешественников. Причем она худо-бедно позволяла решать практически все задачи, стоящие перед охотниками на необъятных просторах нашей родины.





При создании использовались материалы Мемориального музея военного и трудового подвига 1941-1945 гг. и материалы из открытых интернет источников.